



## Преступления ненависти, совершенные в связи с сексуальной ориентацией и/или гендерной идентичностью жертвы в 2013 году в Российской Федерации.

МОД «Российская ЛГБТ-сеть»

191040, г. Санкт-Петербург, Лиговский проспект, д. 87, офис 509

[www.lgbtnet.ru](http://www.lgbtnet.ru)

тел/факс +7 (812) 454-6452

За дополнительной информацией по предоставленным данным, обращайтесь к Программному менеджеру Козловской Марии по адресу [maria.k@lgbtnet.ru](mailto:maria.k@lgbtnet.ru)

1. Дата: 29.06.2013

Время: день, во время проведения гей-прайда

Место: г. Санкт-Петербург, Марсовое поле

Источник информации: Жертвы, свидетели

Тип преступления: физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

Мотив предубеждения: против ЛГБТ-людей

Нарушители: молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

Краткое описание преступления: 29 июня 2013 года в Санкт-Петербурге на Марсовом поле проходил «Гей-прайд» в виде пикета. Присутствовало около 70 участников прайда и около 250 противников. Противники кричали: «Пидарасы, гореть вам в аду», «Содомиты, мы вас закопаем», «Питер не Содом, убирайтесь отсюда», «Питер культурная столица», «Позор», «Давайте свои задницы сюда, мы вам покажем зачем она вам нужна» кричали про «сжигать в печах», «Освенцима на вас мало». К моменту, когда развернули радужный флаг и плакаты, из толпы кто-то кинул в участников шашку со словами «Вот вам подарок!». Шашка взорвалась недалеко от участников, полиция никаких действий не предприняла. Как минимум четверо молодых людей из толпы выбегали к участникам и пытались вырывать у них плакаты и флаги из рук. В участников во время акции постоянно летели камни, яйца, палки, трава с кусками земли. Спустя некоторое время, полиция стала задерживать участников прайда и сажать их в автобус. После того, как все участников посадили в автобус, агрессивные люди начали кидать в автобус камни, были выбиты задние стекла, люди, которые сидели рядом получили ранения от осколков и стали закрывать проемы окон плакатами. Также во время, когда участников акции задержали, две девушки и два парня остались на Марсовом поле и на них было совершено нападение. Десять молодых людей по очереди наносили удары пострадавшим, окружив их кольцом, в то время как они стояли спиной ко всем, закрываясь от ударов.<sup>i</sup>

Реакция местных властей: реакции не было

2. Дата: 17.05.2013

Время: день, во время проведения пикета, приуроченного к Международному дню борьбы с гомофобией и трансфобией

Место: г. Санкт-Петербург, Марсовое поле

Источник информации: Жертвы, свидетели

Тип преступления: физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

Мотив предубеждения: против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

*Краткое описание преступления:* 17 мая 2013 года Санкт-Петербургской ЛГБТ-организацией "Выход" и "Альянсом гетеросексуалов за равноправие ЛГБТ" была заявлена уличная акция, посвященная международному дню борьбы с гомофобией. За час до начала акции вокруг места проведения стали собираться представители праворадикальных групп, националисты, православные радикалы и им сочувствующие. Также там присутствовал депутат, инициировавший закон "о пропаганде" в Петербурге - В. Милонов.

Через несколько минут, когда большинство участников уже были на месте проведения акции, в них кинули две дымовые шашки. Полиция ничего не предпринимала, ограничившись только просьбой вести себя нормально. Противники акции кричали оскорблений : "Содомиты вон из Питера" "Вы нарушаете закон", "Из за таких как вы, наше общество и гниет", "Гомосек не пройдет", "Бесы", " В топку пидарасов", "Гомосеки - позор Питера", "Пидорам здесь не место, валите отсюда". Полиция все так же бездействовала, никак не пресекая высказывания противников акции. Участники акции стали скандировать "Фашизм не пройдет!"

Затем кто-то из толпы противников акции кинул камень, который попал по голове одной из участниц акции.

*Реакция местных властей:* Депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга В. Милонов заявил прессе : "Права детей надо защищать, будущего нашей страны , а не права содомитов - больных СПИДом".<sup>ii</sup>

### 3. Дата: октябрь 2013

*Время:* день, во время митинга, посвященного Международному дню камин-аута

*Место:* г. Санкт-Петербург, Марсовое поле

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

*Краткое описание преступления:* В октябре 2013 года в Санкт-Петербурге должен был состояться митинг, посвященный Международному дню камин-аута. Пришедшие на заявленное место ЛГБТ-активисты обнаружили, что оно занято противниками митинга – националистами, казаками, православными радикалами, батюшками. Противники митинга физически не давали активистам пройти на законное место публичного мероприятия: стояли плотной стеной перед местом проведения митинга, пели православные и казачьи песни. При попытке пройти толкали их, оскорбляли, выкрикивали человеконенавистнические и гомофобные слова. Несколько противников акции постоянно подходили и оскорбляли активистов, при попытке уйти, преследовали их. Всего на Марсовом поле собралось около 300 противников акции. На акции гомофобы говорили "Из-за вас арийская нация вымирает, из-за вашей педерастии", "Это отклонение от нормы", "Жопотрахи домой", "Смерть, смерть, смерть", "Русский город не должен носить гомосеков". Два других мужчины стали толкать участника митинга, кричали ему "позор". Мужчина пытался уйти, но его повалили на землю. Один из мужчин начал толкать активиста Д.. Полиция не делала практически ничего, кроме просьб «сойти с газона». На просьбы обеспечить безопасный подход к месту акции, полиция просто ничего не отвечала. Через некоторое время несколько десятков как участников несостоявшегося митинга, так и противников ЛГБТ погрузили в автобусы и развезли по отделам полиции.<sup>iii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

**4. Дата:** 10.07.2013

*Время:* день, во время проведения гей-прайда

*Место:* г. Санкт-Петербург, центр города, у здания травмпункта.

*Источник информации:* Жертва, свидетель

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* 4-5 человек, среди которых 1 женщина.

*Краткое описание преступления:* О. и Д. шли из травмпункта, после нападения на пикете, и по пути, на Загородном проспекте в Санкт-Петербурге им встретилась группа молодых людей в чёрных футболках с белыми надписями, их было четверо или пятеро, с ними была одна девушка. Они сказали «Вот эта футболка» (Д. был в футболке с розовым треугольником, символом гомосексуалов в нацистских лагерях Германии), набросились на него и стали бить. О. пыталась как-то закрыть его собой, но ничего не получалось. Проходящий мимо мужчина сказал им: "Что вы делаете?" и нападавшие убежали. О. и Д. подали заявление в полицию и зафиксировали новые травмы в травмпункте.<sup>iv</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

**5. Дата:** 10.07.2013

*Время:* день, во время проведения гей-прайда

*Место:* г. Санкт-Петербург, Невский проспект

*Источник информации:* Жертва, свидетель.

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* двое молодых людей спортивного телосложения.

*Краткое описание преступления:* 10 июля 2013 года "Альянс гетеросексуалов за равноправие ЛГБТ" устраивал серию одиночных пикетов на Невском проспекте в Санкт-Петербурге. Участники стояли вдоль Невского проспекта, с плакатами о недопустимости гомофобного закона и гомофобии. Один из пикетирующих, Д., стоял недалеко от м. Гостиный Двор. Мимо участников пикетов несколько раз проходили двое крепких молодых людей и вырывали плакаты. В один момент, двое парней подошли к Д., попытались вырвать плакат, и ударили Д. в лицо. После этого они скрылись. Затем, рядом с местом событий мы увидели группу молодых людей, один из них был в футболке "White power Russia". Другой человек снимал все на камеру.<sup>v</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

**6. Дата:** 02.08.2013

*Время:* днём, во время празднования Дня Военно-десантных войск России

*Место:* г. Санкт-Петербург, Дворцовая площадь

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, в форме войск ВДВ.

*Краткое описание преступления:* 2 августа 2013 года на Дворцовой площади у Александровской колонны активист Кирилл Калугин провел одиночный пикет. Он вышел на площадь с радужным флагом с надписью "Это пропаганда толерантности"

Молодые люди в форме военно-десантных войск, среди которых были два активных представителя националистических движений Санкт-Петербурга, напали на активиста, стали его

толкать, повалили на землю и вырвали флаг из рук. Они говорили "сидеть", оскорбляли, с силой сжимали его шею и лицо, силой удерживали и не давали уйти с площади.<sup>vi</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

7. Дата: 25.05.2013

*Время:* вечернее время

*Место:* г. Санкт-Петербург

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчина 20-25 лет.

*Краткое описание преступления:* 25 Мая 2013 года Е. был со знакомыми в клубе. Это был обычный, не ЛГБТ, клуб. Когда Е. туда пришли, к нему пристал молодой человек, лет 20-25, ему не понравилось как Е. выглядит - на Е. была яркая майка и узкие штаны. Он говорил, что это армейская сумка, и носить ее вместе с такими вещами нельзя. Из его разговора стало понятно, что ему не нравится, что он решил, что я гей.

Позже Е. стоял у барной стойки, к нему подошел тот же молодой человек, развернул его и нанес удар в нос. Охрана и друзья Е. предотвратили дальнейшее насилие.<sup>vii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

8. Дата: 22.01.2013

*Время:* после окончания пикета в защиту ЛГБТ-прав

*Место:* г. Самара

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

*Краткое описание преступления:* После согласованного пикета в защиту ЛГБТ-прав 22.01.2013 года, возвращаясь домой на автобусной остановке в Самаре на А. напали два молодых человека, сказав: "Значит за свободную любовь-пидорас?". А. видел этих людей ранее на пикете, молодые люди состоят в националистической группе «Правая Самара». Мужчины нанесли А. несколько ударов сзади по голове и со словами "Передай привет своим друзьям пидорасам" - убежали.<sup>viii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

9. Дата: 13-14.11.2013

*Время:* дневное время

*Место:* г. Астрахань

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* три молодых человека

*Краткое описание преступления:* 13.11.2013 и 14.11.2013 тремя неизвестными совершилось нападение на квартиру одного моего знакомого гея. Нападение на квартиру было больше похоже на обычное хулиганство, однако сегодня они оставили надпись краской из аэрозольного баллончика "Пидр" Их видел сам хозяин квартиры, подруга его парня и соседка по лестничной клетке.<sup>ix</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

10. Дата: 9-10.05.2013

Время: ночь

Место: г. Волгоград

Источник информации: СМИ

Тип преступления: убийство

Мотив предубеждения: против ЛГБТ-людей

Нарушители: молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

Краткое описание преступления: Убийство Владислава Торнового произошло в Красноармейском районе города Волгоград в ночь с 9 на 10 мая 2013 года после празднования Дня Победы. Трое молодых мужчин, знакомых жертвы, избили жертву, совершили сексуальное насилие, засунув 3 пивные бутылки в анальное отверстие жертвы, пытались поджечь, а после этого убили его, размозжив голову 20-килограммовым камнем. По признанию одного из задержанных, убийство было совершено в связи с тем, что жертва призналась знакомым в своей гомосексуальной ориентации.<sup>x</sup>

Реакция местных властей: реакции не было.

11. Дата: 07.11.2013

Время: ночь, у гей-клуба

Место: г. Томск

Источник информации: Жертвы, свидетели

Тип преступления: физическое насилие

Мотив предубеждения: против ЛГБТ-людей

Нарушители: молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

Краткое описание преступления: Пострадавший с друзьями вышел из гей-клуба, к которому подъехало такси. К ним подошли трое человек и начали просить деньги. Пострадавший с друзьями ответил что у них только на такси. Трое друзей сели на заднее сидение, а пострадавший сел вперед. Дверь закрыть не удалось, так как её держали нападавшие, уже требовали выйти из машины, просили дать денег, услышав тот де ответ один из нападавших ударил потерпевшего ногой по лицу несколько раз, когда тот сидел в машине.<sup>xi</sup>

Реакция местных властей: реакции не было

12. Дата: 16.08.2013

Время: ночное время

Место: г. Пермь

Источник информации: Жертвы

Тип преступления: физическое насилие

Мотив предубеждения: против ЛГБТ-людей

Нарушители: двое мужчин

Краткое описание преступления: Полина с подругой с сыном и их друг возвращались около половины двенадцатого ночи домой из магазина. К ним подъехала машина, вышло двое агрессивно настроенных мужчин, они спросили молодого человека "ты что, гей?", девушку - о том, какого она пола. Сразу же вместе с вопросами девушку с силой толкнули на землю, Полина старалась помочь ей, мужчины нанесли ей несколько ударов в том числе стеклянной бутылкой по голове. По словам Полины, мужчины пытались донести до нее, что она "ненормальная" и ввязываться ей не стоило. Потом они вернулись в машину и уехали, а Полину друзья отвели

домой, где ей вызвали скорую, которая констатировала сотрясение мозга.<sup>xii</sup>  
*Реакция местных властей:* реакции не было

**13. Дата:** 04.08.2013

*Время:* день, во время проведения гей-прайда

*Место:* г. Москва, ул. Кузнецкий Мост (центр города)

*Источник информации:* СМИ

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчины и женщины

*Краткое описание преступления:* Журналист и муниципальный депутат округа Южное Тушино г. Москвы Вера Кичанова и ее спутники были избиты в баре «Камчатка». Посетительницы бара, а затем и мужчины из их компаний, недовольные внешним видом Вериных друзей, который они приняли за геев, устроили потасовку и нанесли несколько ударов молодым людям.<sup>xiii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

**14. Дата:** 11.11.2013

*Время:* день, во время проведения гей-прайда

*Место:* Ставропольский край

*Источник информации:* СМИ

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчина, знакомый жертвы

*Краткое описание преступления:* В Андроповском районе Ставропольского края 45-летний мужчина убил знакомого за то, что во время поединка в арм-рейсинг тот назвал его геем. При этом оба были в состоянии алкогольного опьянения. Убийство произошло в селе Курсавка. После того, как пострадавший высказал неудачное предположение о сексуальной ориентации соперника, тот взял нож и ударил его в грудь. Смерть наступила мгновенно.<sup>xiv</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

**15. Дата:** 29.05.2013

*Время:* ночное время

*Место:* село Запорожье Усть-Большерецкого района Камчатского края

*Источник информации:* СМИ

*Тип преступления:* убийство

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчины, знакомые жертвы

*Краткое описание преступления:* Убитый был односельчанином подозреваемых, которые ночью 29 мая, находясь на территории автодрома, расположенного в селе Запорожье Усть-Большерецкого района, ножом и ногами нанесли мужчине множественные телесные повреждения", - сообщает в понедельник пресс-служба СУ СК РФ по Камчатскому краю.

В сообщении говорилось, что мужчину убили из-за того, что он "имел нетрадиционную половую ориентацию". "Потерпевший скончался на месте происшествия. С целью сокрытия следов преступления, подозреваемые поместили тело в салон автомобиля убитого, облили бензином и подожгли", - отмечает пресс-служба.<sup>xv</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

**16. Дата:** 06.12.2013

*Время:* вечернее время

*Место:* г. Нижний Новгород

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие, хищение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* трое мужчин, около 25 лет.

*Краткое описание преступления:* З. возвращался домой 06.12.2013 года в Нижнем Новгороде, когда к нему обратились трое людей на вид 25 лет. Они попросили прикурить. После того, как З. сказал, что у него нечем прикурить, один из мужчин сказал, что знает З. и знает что З. - гей. Затем начались словесные оскорбления. З. попытался убежать, споткнулся, упал. Мужчины начали избивать З. ногами. Затем мужчины посадили З. на землю и около часа разговаривали с ним, оскорбляя и унижая. После этого они забрали сумку З., в которой был бумажник с деньгами и кредитной картой и скрылись. З. позвонил в полицию, но ему отказали в принятии обращения, сказав, что таких, как З., нужно давить.<sup>xvi</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

17. *Дата:* 27.11.2013

*Время:* вечернее время

*Место:* г. Москва

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* двое мужчин

*Краткое описание преступления:* Трансгендерная женщина А. шла с работы, обогнала 2 людей, предположительно подвыпивших. Проходя мимо них, молодые мужчины сначала приняли А. за девушку, обратились к А. как к девушке, а потом, когда разглядели меня ближе, сказали: "Ах, да ты парень". Где-то через 300 метров один из мужчин догнал А., остановил, дернув за плечо и попросил закурить. Сразу после этого, не дождавшись ответа ударил А. в лицо. А. стала удерживать его руки, уворачиваться. Второй подскочил сзади и ударил А. по голове. В процессе нанесения ударов, мужчины называли А. «пидорас». <sup>xvii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

*Влияние на жертву и сообщество:*

18. *Дата:* 24.06.2013

*Время:* дневное время

*Место:* г. Тольятти

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчины

*Краткое описание преступления:* Во время дачи интервью в Тольятти к К. подошли четверо неизвестных, облили К. краской и пристегнули к 16кг гире. В интервью К. рассказывал о правах ЛГБТ-людей. <sup>xviii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

19. *Дата:* 24.06.2013

*Время:* утреннее время

*Место:* г. Санкт-Петербург, дом жертвы

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* девушки, соседки жертвы

*Краткое описание преступления:* 24 июня 2013 года две девушки, состоящие в партнерстве, Ю. и Н., пошли в гости к подруге П., которая снимала 3 комнаты в 4-х комнатной квартире. Кроме них в квартире находилось еще 3 девушки. Девушки, живущие в другой комнате, С. и вторая девушка, имя которой неизвестно, уже вступали в конфликт с П. из-за того, что она живет с девушкой, они часто ссорились и были случаи нападения на нее. Поэтому в этот вечер Ю., Н. и П. старались не выходить из комнат. Утром, во время завтрака, С. со второй девушкой ворвались в комнату и увидев Ю., стали кричать на всех в комнате и спрашивать, что они там делают. После этого они взяли перцовый баллон, опрокинули стол на ноги Ю. и распылили газ из баллона девушкам в лицо. Девушку, пострадавшую от газа, увезли на скорой, Ю. отказалась (она говорит, что ей нельзя в силу своей работы вступать в такого рода конфликты).

Все пострадавшие ушли из квартиры, но вечером, когда П. пришла домой, она обнаружила, что дверь в ее комнату выбита и все ее вещи поломаны. Когда приехала полиция, соседи кричали, что «эти лесбиянки» здесь находились, мешают им жить, и что они будут делать все, чтобы выжить их из квартиры.<sup>xix</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

20. *Дата:* 10.07.2013

*Время:* день

*Место:* г. Санкт-Петербург

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчина около 25 лет, бритоголовый

*Краткое описание преступления:* В июле 2013 года Юлия и Настя гуляли с Юлей П., девушкой Ксенией и двумя парнями. Когда они сели отдохнуть на скамейку, к ним подбежал бритоголовый парень, возможно, из какой-то националистической организации, лет 25, и ударил Ксению по голове. Н., который был с девушками, спросил, зачем он это делает, в ответ парень спросил, не стыдно ли ему гулять с «грязными лесбиянками, ведь он нормальный русский мужик».<sup>xx</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

21. *Дата:* 29.06.2013

*Время:* день, после проведения гей-прайда

*Место:* г. Санкт-Петербург, у 76 отделения полиции, в котором были задержанные ЛГБТ-активисты

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчина

*Краткое описание преступления:* 29 июня, после уличной акции Игорь вместе со своим знакомым Р. ездил по отделениям полиции и развозил воду, помогал задержанным на акции. Около 76 отделения полиции когда он выходил из машины, к нему подбежал человек и ударил кулаком по лицу. На нем была футболка со стилизованной свастикой и он выкрикивал оскорблений. Игорь и его знакомый стали звать сотрудников полиции, после чего всех увезли в отделение. Потом из разговора с полицией стало понятно что нападавший знает кто такой Игорь (что он известный

ЛГБТ активист), и напал именно поэтому. Так он говорил что Игорь "главный среди пидоров". Игорь написал заявление на нападавшего, нападавший молодой человек тоже написал ответное заявление на Игоря, утверждая, что он к нему приставал, хотя этого не было. В полиции нападавшего отпустили не опросив и не задержав, причем сотрудники полиции очень дружественно относились к нему и враждебно к Игорю, спрашивали зачем он вообще выходит на акции.<sup>xxi</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

22. Дата: 19.09.2013

*Время:* вечернее время, во время открытия Фестиваля Квир-культуры

*Место:* г. Санкт-Петербург, у входа в место, где проходило открытие фестиваля Квир-культуры

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодой человек, называющий себя «русским».

*Краткое описание преступления:* 19 сентября 2013 года в Санкт-Петербурге проходило открытие Фестиваля квир-культуры. К месту открытия подошли несколько людей спортивного телосложения, которых ранее уже замечали в числе активных противников ЛГБТ на публичных мероприятиях, затем подъехал депутат Милонов и его помощник. Приехавшие вели себя нагло, оскорбляли посетителей и волонтеров фестиваля. Один из людей спортивного телосложения ударил кулаком волонтера фестиваля Д. кулаком в лицо и висок. Чуть позже подъехала полиция, которой заявили о нападении. Просили задержать нападавшего, однако этого сделано не было. На следующий день Д. зафиксировал повреждения в травмпункте и написал в полицию заявление о совершенном преступлении ненависти. При приеме заявления полицейский заявил «Все равно откажут! Это – дело частного обвинения». Когда Д. и юрист, находившаяся рядом с ним, стали настаивать на том, что это – именно преступление ненависти, которое является делом публичного обвинения, полицейский сказал: «Не смешите меня». Через несколько дней в возбуждении уголовного дела отказали.<sup>xxii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

*Влияние на жертву и сообщество:*

23. Дата: 16.08.2013

*Время:* вечернее время

*Место:* Краснодарский край, поселок Витязево

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* два мужчины 25-30 лет

*Краткое описание преступления:* Д. с другом находились в ночном клубе «Люксор» поселка Витязево. За соседним столом сидели два молодых человека 25-30 лет. Д. с его другом выпивали и танцевали, потом к ним подошли мужчины, спросили где их девушки. Д. ответил что они в другом городе. Мужчины начали оскорблять Д. и его друга словами "пидоры", "гомосеки". Д. и его друг решили уйти из этого заведения, вышли на улицу, мужчины вышли за ними и начали избивать, охранники клуба «Люксор» стояли и спокойно наблюдали.<sup>xxiii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

24. Дата: 04.07.2013

*Время:* день, за несколько минут до заседания суда по нападению на ЛГБТ-активиста

*Место:* г. Санкт-Петербург, у здания суда

*Источник информации:* Жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* два мужчины, на вид 20-22 и 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, у одного татуировка на руке «За ВДВ».

*Краткое описание преступления:* В Санкт-Петербурге 4 июля состоялось второе судебное заседание по делу о нападении на ЛГБТ-активистов 12 июня 2012 года. Еще до начала судебного заседания недалеко от здания суда двое агрессивно настроенных молодых людей стали закидывать куриными яйцами свидетеля Ю., юриста М., пострадавшего В., и еще двух людей, которые были с ними. Когда Ю. – один из свидетелей попытался отобрать у них яйца, его повалили на землю и ударили в пах. Все это время они оскорбляли Ю. и его знакомых, они говорили «Пидоры не пройдет», «Суд для людей, а не для пидорасов». После этого группа пострадавших подошла к арке по пути в суд, их пытались не пускать идти дальше, оскорбляли, пытались вытолкнуть из двери в решетке в арке, а затем и вовсе закрыли двери и не давали пройти далее. М., юрист, позвонила в полицию и сообщила о ситуации, и все это время снимала происходящее на телефон. Они продолжали блокировать вход и оскорблять пострадавших, говорили, что они [пострадавшие] не люди, что они заразят СПИДом.<sup>xxiv</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

## 25. Дата: 21.10.2013

*Время:* день, после заседания по делу нападения на ЛГБТ-активиста

*Место:* г. Санкт-Петербург, около здания суда

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодые люди, от 18 до 35 лет, принадлежащие к националистическим движениям, казаки и так называемые «православные активисты».

*Краткое описание преступления:* 21 октября на юриста Российской ЛГБТ-сети М. напали у здания суда в Санкт-Петербурге. В мировом суде 201 участка проходило заседание по делу о нападении на ЛГБТ-активистов 12 июня 2012 года. Молодой человек с завязанным шарфом лицом напал на Марию, бросив в нее куриные яйца. Два яйца попали в голову, остальные в спину. В это время представитель националистического движения снимал все на видео, после чего выложил его в сеть Интернет, назвав «Крашенный пидорас и яичный фашизм».<sup>xxv</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

## 26. Дата: 05.09.2013

*Время:* день, во время одиночных пикетов

*Место:* г. Санкт-Петербург, Невский проспект

*Источник информации:* Жертва

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* мужчина

*Краткое описание преступления:* 5 сентября Сергей проводил одиночный пикет около дома № 76 по Невскому проспекту в Санкт-Петербурге с целью поддержки ЛГБТ-сообщества. После пикета на Сергея напал неизвестный молодой человек, ударил его по лицу. Сергей обратился в полицию.<sup>xxvi</sup>

*Реакция местных властей: реакции не было*

*27. Дата: 03.11.2013*

*Время: вечер, во время встречи «радужное кофепитие»*

*Место: г. Санкт-Петербург, офис организации «LaSky»*

*Источник информации: Жертвы, свидетели*

*Тип преступления: физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение*

*Мотив предубеждения: против ЛГБТ-людей*

*Нарушители: два молодых мужчины*

*Краткое описание преступления:* 3 ноября 2013 года в помещении проекта «LaSky» (проект профилактики ВИЧ и ИППП среди гомосексуальных людей) проходила встреча «Радужное чаепитие», где собираются ЛГБТ и их друзья. Эти встречи анонсировались открыто в Интернете и проходили каждую неделю. В этот раз участники (около 20 человек) планировали обсуждать итоги состоявшегося накануне «Марша против ненависти». Одна из участниц встречи, А., стоя у входной двери, разговаривала по мобильному телефону. В этот момент кто-то открыл дверь и вошел. А. увидела, что в помещение вошли двое мужчин, лица которых были закрыты масками или шарфами, оба средней комплекции, среднего роста, одеты непримечательно. У одного из них был в руках предмет, похожий на биту, у второго – на пистолет. А. спросила, кто они. Один из них ответил что-то вроде «Мы ищем друга», а затем они стали отталкивать А. от двери. А. поняла, что эти люди намереваются делать что-то плохое и побежала внутрь помещения, что-то кричала находящимся внутри помещения (в соседней комнате проходило собрание). Затем А. почувствовала боль в спине, как будто в спину чем-то выстрелили. Примерно в это же время услышала звуки, похожие на треск или щелчки. Все это происходило очень быстро. Когда А. вернулась обратно, эти люди уже убежали. Молодому человеку Д., который находился там же, выстрелили в глаз, нанесли удары. Д. слышал, как ему кричали: «Пидарас, куда пошел?!»

До произошедшего в адрес проекта неоднократно поступали угрозы гомофобного характера. Угрозы осуществлялись в Интернете на страницах гомофобной и националистической направленности. Угрозы поступали в том числе накануне нападения.

В результате нападения А. отделалась легкими травмами. Д. было проведено несколько операций, пуля осталась в глазу, и извлечь ее удалось лишь десять дней спустя. К сожалению, глаз спасти не удалось, и Д. больше не видит одним глазом.

В настоящее время содеянное квалифицируется как хулиганство и нанесение телесных повреждений по хулиганским мотивам. Следствие отказалось потерпевшим в квалификации преступления, как совершенного по мотиву ненависти в отношении ЛГБТ. Нападавшие не найдены.<sup>xxvii</sup>

*Реакция местных властей: реакции не было*

*Влияние на жертву и сообщество: Депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга*

*Мilonov B. прокомментировал этот случай СМИ, заявив следующее: «... когда идиот*

*выплясывает на Марсовом поле с плакатом - парень напрашивается получить, когда иностранный агент открыто оскорбляет мою семью, я, как русский человек, даю пня. В глаз ему попали по абсолютной случайности».*

*28. Дата: июнь 2013*

*Время: вечернее время*

*Место: г. Артемовский, Свердловской области*

*Источник информации: жертва*

*Тип преступления:* физическое насилие

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* две женщины

*Краткое описание преступления:* Н. меня избили за то, что она лесбиянка. Н. находилась в кафе со своей подругой, когда они собирались идти домой за ними на улицу вышли две женщины. Женщины стали обзывать Н., называть лесбианкой, бить по голове и лицу. Н. вызвала полицию, приехала охрана, но охранники за Н. не заступились, когда прямо перед зданием полиции Н. снова начали бить. Н. написала заявление, состоялся суд, женщин освободили от наказания по амнистии.<sup>xxviii</sup>

*Реакция местных властей:* реакции не было

29. Дата: 25.01.2013

*Время:* во время проведения акции «День поцелуев»

*Место:* г. Москва

*Источник информации:* жертвы, свидетели, СМИ

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* так называемые «православные активисты»

*Краткое описание преступления:* 25 января 2013 года в Москве у здания Государственной Думы Российской Федерации состоялся несогласованный флэш-моб без лозунгов, баннеров, участники флэш-моба целовали друг друга в однополых парах. Контр-пicketирующие закидывали участников акции тухими яйцами, обливали голубой краской, совершали нападения, одному молодому человеку сломали нос, еще один человек был госпитализирован, а нескольким нанесли побои. При этом за несколько дней в интернете гомофобные граждане открыто призывали «Мужчин бить, а женщинам портить лица». Несмотря на атаки, задержанными полицией оказались 25 человек из числа участников акции

*Реакция местных властей:* реакции не было

30. Дата: 20.02.2013

*Время:* не известно

*Место:* г. Воронеж

*Источник информации:* жертвы, свидетели

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* молодые мужчины, предположительно представители праворадикальных и националистических движений.

*Краткое описание преступления:* 20 января 2013 года ЛГБТ-активисты согласовали пикет на Никитинской площади города Воронежа против принятия закона о так называемой «пропаганде гомосексуализма» на федеральном уровне. В акции участвовали примерно 10 человек. Пикет анонсировался открыто, информация была доступна в социальной сети ВКонтакте. Там же гомофобно настроенные граждане организовывали контр-протест на месте согласованного пикета. В группе контр-пикетчиков на дату пикета состояло около 1000 человек. Организатору писали угрозы в социальной сети, включая угрозы убийством и физической расправой, в случае, если пикет состоится. Организатор обратился в Следственный Комитет, в отдел по борьбе с экстремизмом и в РУВД с просьбой о защите и об организации нападения, на который в последствии получил отказ в расследовании. В день самого пикета в качестве контр-протестующих вышло около 500 человек, которые выкрикивали оскорблении, угрозы, открыто

нападали на активистов, нанося удары руками и ногами в разные области тела и в голову, при этом на протяжении акции в расположеннном на площади магазине «Адидас» руки манекенов в витринах были вскинуты в нацистском приветствии. Присутствующие на акции сотрудники ОМОНа и полиции (по наблюдениям независимых мониторов их число было около 20 человек) не предпринимали никаких действий, чтобы защитить участников акции, просто стояли рядом. На вопросы наблюдателей «Почему Вы ничего не предпринимаете?» отвечали, что это просто пикет и люди просто высказывают свои мнения по актуальной проблеме. Во время самих нападений полицейские «отодвигали» нападавших от пострадавших, при этом никого не задерживали. З человека из числа активистов зафиксировали физические травмы. По факту нападения было возбуждено уголовное дело по статье 166 ч. 2 Уголовного кодекса «Побои» совершенные из «хулиганских побуждений» только в отношении одного из нападавших.<sup>xxix</sup> Впоследствии ему было назначено мягкое наказание в виде 2 месяцев исправительных работ.

*Реакция местных властей:* реакции не было

### 31. Дата: на протяжении года

*Время:* время встречи жертвы с группой

*Место:* парки, улицы, квартиры, кафе, в различных городах России

*Источник информации:* социальные сети, жертвы

*Тип преступления:* физическое насилие, угрозы и угрожающее поведение

*Мотив предубеждения:* против ЛГБТ-людей

*Нарушители:* представители движения «Оккупай-педофиляй» и «Оккупай-геронтофиляй»

*Краткое описание преступления:* На протяжении года в Российскую ЛГБТ-сеть поступали запросы от жертв движений «Оккупай-педофиляй» и «Оккупай-геронтофиляй».

Два данных движения устраивают «сафари» на своих жертв, при этом первое «охотится» на мужчин после 18 лет, а второе на мальчиков-подростков до 18 лет.

Участники движения знакомятся от лица нереального человека с указанием возраста 18-20 лет на сайтах знакомств для геев, предлагая потенциальной жертве встретиться.

Пришедший на встречу подвергается физическому насилию (удары, удержание силой), психологическому насилию, унижениям и сексуальным домогательствам (оскорблении «педиком», «педофилем» и т.д., нападавшие заставляют жертву признаться в педофилии или гомосексуальности, обливают жертву мочой, заставляют совершать действия сексуального характера с фалоимитаторами, фруктами, овощами, бреют волосы, красят жертв маркерами, звонят родителям и знакомым жертвы и т.д.), все происходящее записывают на видео, а позже выкладывают в сеть Интернет и рассылают знакомым жертвы.

По сообщениям жертв, часто участники движения так же вымогают у жертв деньги за нераспространение видео в Интернет. В Российской социальной сети «в контакте» можно найти более 150 видео таких действий.

В Российскую ЛГБТ-сеть обращались жертвы из Москвы, Санкт-Петербурга, Брянска, Новосибирск, Тамбова, Нижневартовска.

*Реакция местных властей:* не было

*Влияние на жертву и сообщество:* жертвы часто писали о своей подавленности, нежелании выходить на улицу и писать заявление в полицию, страхе подвергнуться дальнейшему насилию, боязни реакции родных и друзей.

<sup>i</sup> Случай зафиксирован в рамках программы «Мониторинг» ЛГБТ-организацией «Выход» в партнерстве с Российской ЛГБТ-сетью.

<sup>ii</sup> Случай зафиксирован в рамках программы «Мониторинг» ЛГБТ-организацией «Выход» в партнерстве с Российской ЛГБТ-сетью.